

ABONY

Függetlenségi politikai hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egészévre	10 korona
Fél évre	5 korona
Negyedévre	2 k. 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér	

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

RADOS MÓRIC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ABONY, Vasut-utca. Telefonszám 37.

Előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalhoz küldendők.

— Nyilttér sora 1 korona. —

M á r c i u s 15.

Ragyogó nap, szabadságunk pirkadó hajnala, 48-iki nagy emlékeink zsendülő virágszála, köszöntünk Ahány esztendő hozza meg azóta ezt a napot, magyar szívek anyyi, nem anyyi, hanem milliónyi áldása száll fel az égbe ezért a napért Istenünkhöz. Ahány esztendő ujult meg 1848 óta, mindannyiszor édes boldogság ébredt a szívünkben annak meggondolásánál, hogy szabadságunk egeről egy öntudatra ébredt nemzet lelkesedése, tette kész akarata elűzte a sötét felhőt. Kisütött a nap e szomorú hazán. Egymásra ismeretek az emberek, akik eladdig nem ismerték egymás baját. Testvérekké lettek a szabadság kereszttségében, akik mind ez ideig idegenül néztek egymásra.

Szabad lett a gondolat, szabad lett a szó. Szabadok lettek a szívek, melyekre hosszú, nagy időközön át ráfeküdt az önkény. Szabad lett a föld, melyet 48-ig rabszolgák sűrű veritéke öntözött. Szabad lett a nemzet, amely nehéz igáját megunva, öntudatának minden akadályt letipró hatalmas energiájával akkor bizonyította be legfenségesebben életrealitását.

„Szabadon lihegsz szeretett haza, béklyóidat összetörénk!” Így énekel a költő. És ez az ének megfogamzik a lelkekben. Szárnyai nőnek ennek az imádságnak. Száll, száll keresztül a halmokon, keresztül a völgyeken. Kárpátoktól Adriáig ez lett az imádsága mindenkinek, úrnak és jobbágnak, kicsinynek és aggnak, boldognak, boldogtalannak egyaránt.

Hosszú álom után hatalmas ébredése volt ez a nap egy elernyedni nemzeti. Virágraszóló meggondolása

egy elalélt tömegnek. Életre kelése a halottnak.

A „ver sacrum“, a szent tavasz, kibontotta szárnyait. Rózsát hintett el a sápadt arcokon, energiát, életerőt ömlesztett a szívekbe. Új vért, új eszméket plántált el mindenfelé, amerre csak repült, hogy széles Magyarországon megújhódjék nyomában a föld színe.

Dicső tavasz, fenséges emlékek, nagy tettek szülője, köszöntelek!

De mi ez?! Szememből köny pereg alá a papírra, melyre e szavakat vetem. Szívem, mit akarsz? Szemem, miért sírsz? Talán az öröm megáradt tengerének egy cseppje ez a köny szememen? Talán boldogságom harmata szüremkedik alá arcomon?

Óh nem az öröm, nem a boldogság! Fájdalmam, keservem néma kiáltása ez az elomló könyecsepp. A fájdalomé, hogy volt 48, hogy volt március 15-ike, hogy volt alkotmány, hogy volt szabaddá lett nemzet, de ma már nincs.

Szabadságunk rózsafája asszú bokor. Letarolta, megfagyasztotta azt az önzés kegyetlen keze. Alkotmányunkat, szabadságunk fájának ezt az éltető nedvét, vámpirok szívták ki hazánk földjéből. Vámpirok, akik a hatalom birásán való téktelen tobzódásukban nem ismernek sem törvényt, sem jogrendet. Vámpirok, akik az Igaznak arcára pöknek, gunyruhaba öltöztetik s rá fogják, hogy ez a szabadság királyi köntöse.

Ennen fiaid marcangolják most testedet, én nemzetem. Ennen fiaid gyűjtják fel a lelkekben a békesség hajlékát s a lángoló romokon pokoli

kéjjel ugrándozva, világgá hirdelik, hogy emberül megtették, amire vállalkoztak. Ennen fiaid mutatják meg a fektelenségében határt nem ismerő hatalomnak, hogy melyik az az út, amely szivedhez vezet. Ők maguk veszik kezükbe a lándzsát, hogy kebledet által verjék.

Ott vagy újra, én nemzetem, a keresztfán. Karjaid kifeszítve, lélekzeted megfogyatkozóban, fiaid sátni üvöltése hangzik csak körülötted: „Szállj le a keresztről!”

Ime, ezért az én könnyem. Imádkozzunk!

Lévay Mihály.

Politikai hét.

Abony, március 15.

Mikorra a nemzet elérkezett ez évben március idúsához, a 48-iki nagy események emléknapihoz, akkorára Tisza is megcsinálta a maga márciusi idúsát. Megszavaztatta 132 emberével az általános választójogról szóló törvényt. 132 emberrel, tehát a 413 emberből álló képviselőház egy negyed részénél alig néhány emberrel többel. Sőt még ennivel sem! Mert a javaslat legtöbb kifogásra okot adó pontjának, a 30 éves korhatárnak, megszavazásánál a 132 mungó közül is ülve maradt, tehát a javaslat e pontját nem szavazta meg 40 Tapsolj immár nemzetem, van okod örülni! Van már általános választójogod, bár nincs benne köszönet. A nemzet életében új, töretlen mesgyéket szántó s a nép millióinak mindennapi álmodozása tárgyát képező törvényt 132 ember szavazta meg. Ugyancsak nagy a mungók bizalma a geszti kis isten iránt, hogy így magára hagyják 132 emberével! Vagy talán éppen erőszakossága az oka ennek, hogy a 230 nál többet számláló, nem attikai sóval, hanem csak kőszóval szerzett párt jobb érzelmű is elszegyelették magukat a felett, hogy Tisza uram fajmén helyett rongyos gebét sózott a vevő, akarom mondani, az ország nyakába? Csak nem ezért kapta az örmény szatócs

Bécsben a „legteljesebb“ elismerést?

Ugy látszik, az elismerés a fejükbe kergette a vért, mert most meg a házszabályokkal akarnak békét rakni a képviselőkre. Amott a választókat, itt a képviselőket akarják guzsba kötni. Bizony gyönyörűen illik ez bele a szabadságot hajtó március 15 nek keretébe! 48-ban szabadság, most meg szájkosár és darabont. És ez az ember, még mer hivatkozni a 48-iki nagy törvények szellemére! És ez az ember, meg dróton rángatott paprika jancsija, nem átalják Bécsben akként előadni perfidül végzett dolgaikat, mintha azok a nemzet javára válnának!

Lehet-e csodálkozni, ha ilyenek után az ellenzék is bemegegy a parlamentbe és úgy hadakozik a zsoldosokkal, amint ők érdemlik? Amilyen a jó nap, olyan a fogadj Isten! Apponyi március 4 én tartott komoly és országster elismerést aratott beszédére Tisza csüfolódva felelt. Hát lehet ilyen emberekkel komolyan beszélni?!

Egyetlen örömdetes eseménye e hétnak az orosz határon való leszerelés. Aki külpolitikánk békéjét megteremtette, nem tudna idebent is békét teremteni? Egy nemzet kérde ezt ma. Lesz-e rá felelet?! . . .

Közgyűlés.

A tizenöt pontból álló tárgyszorozatot sem vontott valami nagyszámú városatyát össze a pénteki közgyűlésre, melyet Németh Béla főbíró nyitott meg, a jegyzőkönyv hitelesítésére fölkérve Temesközy Gerzson és Havas Ignác gyűlési tagokat.

Pap Péter főjegyző bemutatta a vadászati bérlés szerződését, melyszerint a területet Ajtay Barna bpesti lakos vette bérbé evi 500 kor. ért 6 évre. Jóváhagyott és elfogadtatott.

Előterjesztetett egy húsesernok építésére vonatkozó tervezet, Szakáll Lajos és társai kérvényére, kapcsolatban az államépítészeti hivatal véleményével. Az előjáróság egy újabb megfelelő terv bemutatására utasított.

Jóváhagyott előadó főjegyzőnek a belügyminiszterhez intézendő kérvénye, az elhagyott nyilvánított gyermekek után felmerült 4496 kor. 44 fill. ki-

dasok állampénztári fedezésére; ugyszintén a közegészségügyi örfelevi 300 kor. fizetése fele részének állami kiutalása iránt.

Tóth Mihály építőmester részére a tanyai iskolák terveert 93 kor. kiutaltatott.

A monográfiai bizottság jelentése Kiss Zsigmond és Temeskőzy Gerzson hozza szövegei után tudomásul vétetett.

Augusta sanatorium kérelmere egyszer és mindenkorra 20 kor. adományoztatott.

őzv. Antal Mátyásné újpesti lakos segély iránti kérényével elutasítottatott.

Vajda Adolf azon kérvénye, hogy a Vajda fele ház berletet Revész Manó ceglédi kereskedőre átruházza, elfogadtatott.

A második arctzi kút felszerelése tárgyában bemutatott tervezet, újabb s a tanács által megtárgyalandó tervezet kidolgozásának bemutatásáig a napi rendről levétetett.

A munkás házak építése tárgyában a főjegyző ama javaslata, hogy e célra a régi falkola kert jelöltessék ki, ezben elfogadtatott s az ügy napirenden tartása elhatározatott.

Nagy Lajos jegyző bemutatatta az 1912. év II. feléről felvett pénztarviszgalati jegyzőkönyvet. Tudomásul vétetett.

Pap Peter bemutatta a kórház penztár vizsgálatáról felvett jegyzőkönyvet, mely szerint a kórház ügyének vezetése rendben találtatott és a szolgabíró rendeletet, mely szerint a kórházi szabályrendelet átdolgozandó.

A szabályrendelet átdolgozására egy bizottság küldetett ki, melynek tagjaiul Lévay Mihály, Kiss Zsigmond, Dr. Blumigund Naftali, Homoky István, Várady János, Furdős Karoly, Ungar Gyula, Rados Mária, Németh Béla, Pap Peter, Nagy Lajos, Mézáros István, Király Sándor, Pinter Gyula, Dr. Hirn Marton, Dr. Halmi István és Dr. Miklos Emil választattak meg.

A közgyűlés a vizsgálatok keresztül vezetéseért s az arról szóló terjedelmes munkálatért Dr. Szentkirályi István járási orvosnak és Benedek Zoltán járási számellenőrnek köszönetet szavazott.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Itt említjük föl, hogy az előjáróság elismerésére méltó intezkedést fogantatott a közgyűlési meghívók kinyomatásával, a melylyel elejét vette a sok panasznak a tárgysorozat érthetlensége tárgyában.

Tűzoltóságunk.

Visszatérve múlt számunkban az önkéntes tűzoltóság szervezésére vonatkozó felhívásra, egy

pár komoly szavunk van az e tekintetben számba jöhető polgártársainkhoz.

Városunkban tagadhatatlan a közönyösség minden közérdeket érintő mozgalmak iránt, azaz érvelünk, hogy a közös kötelesek teljesítése közterhekként nehezüljene a város minden lakosára s hozza meg ahhoz mindenki az aldozatot anyagi erejéhez képest; mindenki maga gondoskodjék saját vagyoni biztonságáról; „ő” nem aldozhatom időmet, egészségemet, ekszisztenciámat „ő” érdekében minden rekompensáció nélkül és a többi.

Szó sines róla, van a dologban valami, ami ezeket a rideg teóriákat támogathatja, de van benne bizonyos állatias vonás is, mert csak a lelektelen teremtmények lehetnek ennyire önzők, hogy társaik sorsával nem törődnek s közömbösen haladnak el a mások szenvedesei, erkölcsi és anyagi károsodásuk, romlásuk mellett; csak azok képtelenek arra, hogy nemesen gondolkozzanak, hogy kiválóságra, megbecsülésre törekedjenek falkáikban, fajaikban.

De lehetetlen az, hogy az emberiségből kihüljön, kivesszen a nemes ösztön, a magassabb fel fogás az emberiség sorsa iránt, s csak a mi városunk maradjon el a humanizmus szolgálatában, minket vessen vissza a közönyösség, az önzés, az alacsony művelődés, fejlődés folyamatában.

És éppen azért, mert olyan nagy kivívóak ezek a momentumok, kiválóak azok a nemesebb érzelmek is, melyek a közjó, a közérdekek előmozdítására irányulnak s kiválóak azok az egyének, akiknek lelkeleik alkalmasak ezen igaz érzelmek befogadására, akiket felekedőbb gondolkozásuk kiált, előre visz az átlag, a tucat emberek soráiból.

A mai, anyagiasság eudar világában, általában anyagi helyzetükhöz mérten ítéljük meg az embereket, de csak azok, akik maguk sem tudnak az anyagiasság buta korlátain felül emelkedni, ellenben a műveltebb emelkedtebb szellemű társadalom megtudja meg becsülni az önzetlen munkásságot, a közjóra való törekvést, a felek kiváltságait; ennek valnak osztályreszeise azok, akik hivatottságot éreznek magukban, készséget és kedvet az abonyi önkéntes tűzoltó testület megalkítására, az abban való teljes munkásságra.

Hiszem, hogy a felhívás nem lesz a pusztába kiáltó szó, hogy a kiválasztottak kiválóak akarnak és tudnak lenni.

Temeskőzy Gerzson.

Szerkesztőségi telefonszám 37.

Mi újság?

— **Nagy hét.** A r. kath. templomban vasgyasarnapon d. e. 1/2 9 illetöl g 3/4 10 kor, nagy- esütörtökön 1/2 9 kor, nagypente- ken 9 kor, nagyszombaton 1/2 9 kor kezdődik az isteni tisztelet. A feltamadási szertartás nagy- szombaton d. u. 5 kor lesz. Hus- vet ünnepeiben minden ügy, mint az év vasarnappjan.

— **Menyegző.** Lapunk felelősszerkesztője e ho 12 en esküdtöt örök hűségeet hajos menyasszonynak Kapjonban. Ez alkalomból társadalmi életünk kiválóbbjai, rokonai, barátai üdvöz- lö sürgönyökkel arasztottak el. Mi is öszinte jókívánatainkkal esatla- kozunk az öt üdvözlőkhöz. Öhaj- tjuk, hogy az ünnepek után víz- szatervevel, új ambció, új lelke- sedes kísérje szerkesztőt aszta- lához.

— **Eljegyzés.** Busztin Dezső az Országos Munkás-beteg- segélyző es Baleset Biztosító Penz- tar tisztviselője, eljegyezte Bur- ganyi Mariska cimbalmos művesz- nőt, Burganyi Peter nyug. rend- értisztviselő leányat Budapesten.

— **Személyi hírek.** A földművelési miniszter Abony es vidékere gazdasági tudósítoul Temeskőzy Gerzson szőlőbirtokost nevezte ki.

— **Márciusi ülsőt** szokasos lelkesedéssel ünnepelte teg- nap Abony nagy közönsége. Az ünnepelyről, időnk rövidsége miatt, lapunk legközelebbi szá- mában referálunk.

— **Szervezkedés.** A felállítandó tűzoltó testülethez szervezendő zenekarhoz zene ked- velők kerestetnek. Ez a zenekar művészen kifog kepezetett s tag- jaiak nem csak kellemes szóra- kozást, de szep mellék jövedel- met is fog biztosítani. Jelentkez- ni. Temeskőzy Gerzson tűzren- deszeti felügyelőnel.

— **Tűzeset.** Ma egyhete este 8 órakor, városunk egy meg- szokott helyen ismet jelentkezett a vörös kakas. Najd Ferenc kert- jében egy kis kazal szalma gyul- ladt ki es egert le. Városunk e részén, ugy szólván e portjan minden évben rendszeren kigyul egy párszor a takarmány fele mi- után ez, ugylátszik, hidegen hagy- ja azok tulajdonosait, mert hisz azért csak berakodnak szépen es rendszeren; közrendeszeti szem- pontból egy erősebb nyomozást kellene folyamatba tenni a tűzek keletkezési okai tárgyában, mely- nek eredménye aligha lenne er- dektelen. Egy tanultsággal azon- ban szolgált a tűzeset ama ta- pasztalatban, hogy lovas gazdáink nem szorulnak azon 5—10 koro- nakra, melyek a vízszállítás ju- talmazására vannak kitűzve s rettentő vízszükségben szenvedünk.

E tekintetben a szabályrendelet bizonyos módosítására lesz szük- seg, a mit majd a tű oltóság fe- lelőssége erzeteben ki fog módolni.

— **Tilos a vágányo- kon járn.** A kereke de em- ügyi miniszter szigorú rendeletet adott ki, hogy a pályaeőrök öbe- ren ügyeljenek es kivétel nélkül feljelentsek mi adozokat, akik a lezart vasuti sorompókon atkel- nek, vagy engedély nélkül a si- neken járnak.

— **Huszonnégyórás óraszámítás.** Berlinből je- lentik: A szövetségtanács elhata- rozta, hogy abban az esetben, ha Németország es Ausztria Magyar- orszag is esatlakozik, akkor a közlekedési hivatalokban a hu- szonnégyórás óraszámítást fogja behozni. A bécsi es berlini szo- vetségek utasítást kaptak, hogy tárgyalásokba becsatlakozzanak o- lyan irányban, hogy az új óra- számlálást már 1913. október 1- én, vagy legkésőbb 1914. május elsejen életbe lehessen léptetni.

— **A dohányfüst ha- tása.** Annyi minden rosszat be- szeltek össze vissza a dohányzár- ról, hogy egyszer igazan már jót is lehet róla mondani, hisz már a legelemibb igazság is megkiván- ja ezt. Merges anyagai ugyanis nemesak az emberi szervezetre hatnak kártekonyan, hanem azokra a haszontalan lenyecekre is, melyeket bacillus neven magunk- ban hordunk. Mután a sok bak- térium belelegzés után jön a testünkbe, feltehető es egyébként is világos, hogy a dohányfüst e- ritkezésbe jön velük s ezeket megsemmisíti. Hogy ezt a kérdést közelebbről megismerjük, egy bé- esi orvostudós tüzetesen foglalko- zott vele es eredményeit a követ- kezőkben foglaljuk össze. A tudós egyes esőveket különféle bacilu- sokkal teltetett s a esövet azután a dohányfüst hatásának tette ki. A difteritisz bacillusaira a dohány- füst nagy mértékben hatott, a- amenyiben nem növekedtek tovább vagy csak nagyon esekély mértékben növekedtek. A tifusz- bacillusokra gyakorolt hatása a dohányfüstnek már sokkal eseké- lyebb volt, de ezek növekedésere is károsan hatott. A gonybaktéri- umot ellenben a dohányfüst va- lósággal pusztítja ugy, hogy össze- sorvadnak, nem hogy növeked- nének. A tudós abban foglalja össze fejtegetéseit, hogy a do- hányfüst a szájlban levő bakteri- umok legbiztosabb kipusztítója.

— **Lőfegyver adója.**

A pénzügyminiszter most kiadott körrendelete szerint csak az a kizárolag céllovesre hasznalt fegy- ver adómentes, amely már szer- kezetenel fogva alkalmatlan a vadászatra. A fegyver rendszere vagy mintája egészen közömbös. Az a lőfegyver, amely vadászatra alkalmas, akármilyen rendsze- rű vagy mintájú, fegyveradó alá

Legjobb minőségű saját készítményű gyári cipők legnagyobb raktára. 22 év óta fennálló üzletem a legnagyobb biztosíték arra, hogy készítményeim a legjobb minőségűek, azokért felelősséget vállalok. Beteg lábakra a leggondosabban készített (or- topéd) cipők rendezhetők. Tessék üzletemet megtekinteni, vásárlás nem kötelező. BOGNAR KÁROLY cipész mester Cegléd. Árpád-tér Kohn és Erdős üzlete mellett.

esik. Ha a vadászatra alkalmas fegyver adó alá esik a Bayard, Teschling, Mauserlein Winchester s a Flaubert-fegyver is. Mihez tartás végett kijelenti a miniszter, hogy a hét milliméter és ennél nagyobb kaliberű Flaubert-fegyverek vadászatra alkalmasak. Vont cső és köpenyeg, golyó használata mellett a kisebb kaliberű fegyverek is alkalmasak vadászatra. Ha azonban a vadászatra alkalmas fegyvert kizárólag céllövészetre használják, a megadóztatás mellőzendő. Az ilyen fegyverek azonban az adómentességet igazoló községi bizonyítvány kiadása végett bejelentendők. A bejelentés elmulasztása esetén a fegyveradó vadászatra alkalmas minden löveggyver után kivetik. A bejelentés elmulasztása azonfelül jövedéki kihágás.

— A pénz fertőtlenítése. Figyelemre méltó indítvány került nem régiben Szeged város közgyűlése elé, amelyet Somlós István járásbíró terjesztett be a pénz fertőtlenítéséről. Indítványban a követelzőket mondja: Utasítsa a közgyűlés a városi tanácsot, hogy a forgalomban levő érc- és papírpénzek rendszeres fertőtlenítése tárgyában törvény készítése végett indokolt fölterjesztést készítsen és küldjön a kormányhoz. Hozzájárulás és támogatás céljából keresse meg az ország összes törvényhatóságait. Közismert dolog, hogy a ragadós betegségek csirait legjobban, legbiztosabban a forgalomban lévő érc- és papírpénzjegyek terjesztik, mert kivétel nélkül mindig és minden ember kezén, tehát a ragadós betegségben levők kezén is megfordulnak anélkül, hogy időnként fertőtlenítenie lennének. Tehát a ragályos betegségek csirait — minden más elővigyázati intézkedés pontos és hatóságilag is ellenőrzött megtartása mellett — valóságosan zsebünkben hordjuk és öntudatlanul terjesztjük, sőt család apák maguk viszik, vihetik haza a ragályokat a családjuk körébe anélkül, hogy utólag a behurcolásnak ez a módja még csak szóba is kerülhetne. — Szükséges, hogy az állam intézményesen és rendszeresen gondoskodjék, hogy az állami pénztárak, más pénzkezelő hivatalok és pénzintézeteknél a közforgalomban időnként összegyűlt és majdnem fölismerhetetlenül bepiszkolódott pénzjegyek fertőtlenítenie legyenek.

— A szolgálati kötelezettség számítása. A honvédelmi miniszternek egy konkrét esetből kifolyólag most kiadott rendelete szerint a szolgálati kötelezettség az állományba vétel napjára való tekintet nélkül azon évi december hó 31. napján végződik, amelyben a szolgálati kötelezettség eltelt. Nem lehet igényelni, hogy a katonai szolgálatra bevont egyén szábadótlanságától az időponttól kezdve, amikor a három évi kötelezettség a bevonulás napjától számítva már letelt. A tényleges szolgálatból való kilépésnek és a tartós szabadságolásnak, tekintet nélkül a tényleges szolgálat megkezdésének idejére, csak azon évi általános legénységváltozás alkalmával van helye, amely év december havának 31.

napján az illető a tartalékba való áthelyezésre igényt nyer.

— Az altisztek szoldjának emelése. Az új véderőtörvény idevonatkozó rendelkezéseinek végrehajtása gyanánt az 1913. januárius 1. napjától kezdve a hadsereg kötelékében önként visszamaradó szakaszvezetők és káplárok napi szoldja 70 fillérről 80 fillérré, illetőleg (káplároknál) 40 fillérről 50 fillérré fog emelkedni.

— A legjobb és legolcsóbb villamos berendezéseket Medgyesi Géza szereli Szolnokon Baros u. Vasut állomás közelében. Nagy választék csillárokból, fém és szálal izzókban.

Csarnok.

OSZVALD, A HŐS.

Karcolat.

Irtá Csehál József.

Pénteken volt, virágvasárnapja előtt, tán azért jut most az eszembe épen; a kalendárium pedig jogérvényesen 1885-t mutatott ami ma vagy huszonnyolc esztendő előtt szállott.

Ott ültem akkoriban, ahol a Dráva a Dunába torkollik és intéztem kenyéradóm dolgát becsületesen, amellet pedig a szerb-horvát nyelv tilkaiba hatolva, amibe már annyira belemélyedtem, hogy egész csinosan tudtam már káromkodni, amit az ember idegen nyelven, tudvalevőleg leg hamarabb tanul meg.

Alkonyra járt már, amikor felülről egy nagy vontatógőzös jött és bömbölő gőzkürtjével tudatta, hogy velem, illetve állomásommal volna szava. De biz nem mondott ökelme semmit, tíz darab nagy üres hajót állított horogra, aztán még egyet ordított a gőzkürtje s vissza ment felfelé, csakhamar eltűnve az est homályában.

Beállított hivatalomba a tiz kormányos naplójával, illedemesen jelentkezve és naplójukat aláírás végett terjesztve elém. Hamarosan, formaszzerűen elvégeztem, utolsó-nak maradt Tószegi Gábor kormányos. Évek óta ismertem a derék embert, aki azok közé tartott akiknek bérkönyvének utolsó három lapja szintiszta volt. Azokra volt előnyomatva a formula a rendbirságok bevezetésére. Megvárta míg a másik kilenc társa eltávozott aztán közelebb lépve íróasztalomhoz felhangon kérte, vajjon kieserelném-e a hozzá bocsátott hajóslegényt mert sehogy sem bír vele. „Mi baj van vele kérdem!” „Hej kérem, adta vissza, olyan mint a vadállat; Bécsben közvetlenül indulásunk előtt osztották be hozzám, mert a volt legényem kifecarította karját, s szava kellett maradnia, azota pedig ez az ember nem csinál semmit, csak alszik, vagy ha ébren van, cigarettázik meg ásit!” Hogy hívják kérdem — mi fajta? „Bizony a bérkönyve szerint Oszvald Alajosnak hívják, de ha nevén szólítom nem igen hallgat rám, tán nem is az ő könyve lehet, hogy úgy lopta csupán!” „Nem kell tulozni, esítőttem Tószegit,

tudja maga csak úgy mint én, hogy bizony a legénység között sok ám a mosdatlan ember, de én nem adhatok mást mert nincs egy se; maga hajójával amugy is egy két nap múlva tovább megy Romániába, ott majd kicserélhetik mert a turnai révkapitánynál mindég van fölöslegű hajóslegény; külömben küldje fel hozzám, hadd nézzem meg a fajtáját!”

Köszöntött a kormányos és eltávozott, engem meg vacsorálni hívtak, úgy el is felejtettem a panaszt is meg a legényt is.

Nagy szél volt rá éjjel s reggelre a hajórajom kissé rendellenességben leledzett miért is parancsot adtam révkormányosomnak, egy óriás nagyságú és erejű olasz embernek, szedje össze az egész embereket s csináljunk rendet; menten hozzálátott, s én is az uszályhajókra mentem felügyelni a munkára. Az adott jelre csakhamar összesereglettek a kormányosok is meg a hajóslegények is és várták a parancsot. Csak egy nem jött és pedig Oszvald Alajos Révkormányosom, óriás ereje mellett is roppant szelid lelkű ember háromszor is leszólt a legény hambárjába, hogy jöjjön már, ne készen. Végre kibújt az ember odujából, piszkosan és álmosan.

Valamivel ifjabb voltam akkor, ifjabb és hirtelenebb mint ma ezért odaszóltam a lassú lépésben közeledő legénynek: Te! siess ha hivatlak, mert különben szárnyakat növeszték neked!”

A legény ráammeresztelte szúrós fekete szemét, össze kuporodott mint az ugrásra kész vadmacska, jobb kezével mellénye alá nyult és rekedt hangon kezdte: „Kicsoda te? micsoda te? engem ugyan ne tegezzen mert leszűrom . . .” tovább nem szólhatott, — tudtam, hogy most vagy — vagy, megragadtam halkezemmel jobb keze csuklóját, jobb öklömmel meg irtóztatós ütést vágtam fejére. A legény elbukott, felugrott és nekem akart rohanni, de ekkor már a révkor, mányostól kapta a második ütést, ez pedig alighanem erősebb volt az enyémnél mert a legény visszatántorodott és bele bukott a Dunába!

Vizbe esni hajósebernél nem nagy dolog! Így persze egy pillanat alatt már négyen is ladikban ültek és erős evező csapásokkal neki tartottak a habok kal küzködőnek, elfogták és a ladikba emelték. Nem szólt egy szót sem, csak hagytá magát visszahozatni az uszályhajóhoz. Odaérve elsőnek ment fel a létrán, a fedélzetre érve, mint a villám nekem rontott, ekkor hosszú kését már marokra fogta és felém döfött, de felfogtam karját, az összesereglett kormányosok pedig letéperték és egy kétfőre úgy odaköltötték a hajódarúhoz, hogy mozdulni sem tudott hanem csak káromkodott, üvöltött és szitkozódott a legislegsörnyűségesebben.

Nem hederítettem rá. Irtam egy pár sort és egyik emberemet beküldtem a szomszédos városba esendőrökért. Délre megérkeztek, a kedves emberemet szépen láncra verték és vitték a szomszéd városban székelő ügyészséghez; a munkakönyvét is kiadtam a

esendőröknek.

Elmúlt az idő, elmúlt a husvét, meg a pünkösd is, nem is gondoltam többé az egész esetre.

Tán júliusban lehetett mikor egyszer dolgom volt a városban, bementem és a fölteren találkoztam Bogisicseszel a csendőrőrmesterrel. Megálltunk egy barátságos szóra, akkor az őrmester hirtelen azt mondja: „Igaz, majd elfelejtettem, tetszik talán hozzájárulni a bünvádi eljáráshoz ami Mayer ellen folyik?” „Mayer, micsoda Mayer? kérdém.

„Azaz hogy itt mint Oszvald szerepelt, de igaz neve Mayer, sok sok betöréses büntett után végre Bajorországban meggyilkolta és kirabelta Oszvald Alajost annak a könyvével pedig Bécsben beszegődött hajóslegénynek s így le akart kerülni keletre, ott bizony nem igen fogták volna meg. Most tárgyalják a hümpert Bécsben, a hová a mi hatóságunk kiszolgáltatta!”

„Köszönöm, mondtam mosolyogva, felakasztani úgy is fogják, az én hozzájárulásom nélkül!” Evvel búcsúztunk. Két hét sem folyt le többé és a hősömet kőtelre aggattak.

Hirdetések.

Eladó gyökeres szőlővessző:

dús gyökérzetű kövidinka, ezerjő, olaszrizling, sasza szilberveisz, mustosfehér, slankamenka, kadarka és mézesfehér porbujtás előjegyezhető CSILLAG GUSZTÁV szőlőbirtokosnál Czegléden, Kosuth-tér.

Antimorbin
a világ legjobb szobába permetezője.

Számtalan kitüntetés. 5 évi jótállás. Készülékek kaphatók 5 koronától egészen 50 koronáig.

Vezér képviselő:

SCHLÄNGER ÁRMİN

Budapest, VI. Andrássy-ut
38. Telefon 157-98.

Friss tojás naponta kapható Vasut-utca 65. sz.

Eladó

négy család méh. Megtekinthető Szombati Károlynál.

Hirdetés.

Szenczi György paládicsi tanuján egy 6 os benzín cséplő a legjobb minőségben szabadkézből azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban.

UJ NŐISZABÓÚZLET.

Czepléden, Rákóczi-ut 13. szám alatti lakásomon **angol nőiszabóságot nyitottam**, ahol a lelegegásabb nőruhákat készítem a legújabb divat szerint. Külföldön és a fővárosban szerzett gyakorlatom lesz a legjobb garancia arra, hogy a legkényesebb izléseket is kielégíthetem. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

TÓTH MÁTYÁS
nőiszabó.

Villanyerőre berendezet**borotvaköszörülő és acéláruraktár**
(Unghváry László ujonnan épült házában Cegléd.)

Hat évi budapesti praxisom garantiát nyújt a pontos munka és szolid kiszolgálás tekintetében és minden munkámért és árúért kezesseget is vállalok.
Javítások és mindenféle szakmába vágó munkákat azonnal, olcsón és a legnagyobb pontossággal végzem. — Teljes tisztelettel
Flasner Kálmán.

Az ország egyik legmodernebb, legkényelmesebb és legolcsóbb fürdője a Nagyvárad melletti

Szent László (PÜSPÖK) gyógyfürdő.

A fürdő rádiumos vize biztos sikerrel gyógyítja a köszvényt, csuzt, reomát, idegességet sőt gyomor és bélbajoknál is a leghatásosabb gyógyító szer. A fürdő díjak igen jutányosak és köpülőzés is legmérsékeltebb díjazás mellett eszközöltetik. Tiszta, olcsó és egészséges lakásokról az igazgatóság gondoskodik. Fenyvesek, sétányok, kellemes szórakozóhelyek.



A magy. kir. földmivelésügyi miniszterium megbízásából az állami szőlőtelep által kipróbált

Kochillin

szőlőmoly- és gyümölcsféregirtó-anyag

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. **Ára kg-ként 4 korona.** Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, ekkora mennyiség 400 négyszögöl szőlő bepermetezésére elegendő. Ha a firtókat bögrékbe mártogatjuk vagy az anyaggal cseletljük: úgy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes kiküldése vagy utánvétel mellett a **Tóth-féle Kochillin szőlőmoly és gyümölcsféregirtó-anyaggyár** közp. irodájában Budapest, VI, Eötvös utca 14.
Részletes használati utasítás minden csomagban; számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díjmentesen szolgálunk.
Viszontelárusítókat keresünk.

Ruha festés és vegytisztítás,

Ruha festő és vegytisztító intézelem részére **Kohn Miklós** divatáru üzlete vesz fel rendeléseket.

Zakócs János

Cegléd, Árpád-tér evangélikus bazár.

Olcsón és Szépen ruházódhat

KOHN MIKLÓS divatüzletéből, mert minden darab

„mérték után készül” továbbá cipő, kalap és nyakkendő mindig a legújabb divat szerint.

Gyermek öltönyök nagy választékban.

Régi magyar használt levelebbelgyekeket és bélyeggyűjteményeket keresek megvételre. Az 1871 és 1872 évbeli-eket darabonként is készpénzért megveszem. Ajánlatok a következő címre intézendők: **Krausz Istvan** ügyvédjelölt Czepléd.

Hirdetés.

Tudomására hozom a t. közönségnek, hogy rendelésére azonnal készítek élővirágkoszorúkat mérsékelt árral. Cserepes saison virágok allandóan kaphatók.

Egy középisk. végzett fiut tanulónak felveszek.

Tisztelettel

Neruzsill István
keresk. kertész.

ifj. SZABÓ GYULA

villanyerőre berendezett **SIRKÓGYÁRA CZEGLÉD.**

Ajánlja kizárólag saját készítésű siremlékeit a legolcsóbb árban.

Gazdaközönség figyelmébe!

„Abonyi közigazdasági bank részvénytársaság” a közeledő gazdasági idényre való tekintettel a gazdaközönség sz. figyelmét felhívja a kiválóan bevált, Kühne-féle

„Columbia” kultivátor egysoros lókapájára.

Ezen amerikai eredetű eszköz rendkívül elmés szerkezeténél fogva mindennemű kapás növények, különösen kukorica, burgonya, takarmány répa, dohány, cirok, szőlő és kerti veteményeknek megmunkálására kiválóan alkalmas és a legnehézebb talajviszonyok közt is kitűnő munkát végez.

Elsőrendű hazai gyártmány!

Olcsó árak!**Kedvező fizetési feltételek!**

Abonyi közigazdasági bank részvénytársaság
ABONYBAN.

Mikó Ignác az abonyi urikörök szabója Szolnokon.

Baross-utca 15 szám.

Telefon: 206. sz.

SCHWIMMER KÁLMÁN

könyvkötő

SZOLNOKON, MAGYAR-UTCA.

(Gettler-bank épületében.) — Telefon 298.

Elmulik a köhögése

ha az elismert és kitűnően bevált

Contratussint Bayer

használja.

Főraktár: **Perényi Gyula** gyógyszerész urnál
Abonyban.**Bellovay Sándor**cementárugyára, **CEGLÉD, Teleki-utca 25.**

Elvállal mindennemű betonépítéseket, cementöntvények készítését. A legújabb különféle tetőcserép, díszes és egyszerű cementlapok, sima beton és csiszolt teraszburkolat minden színben.

Továbbá elvállalja: járdák burkolását, nedves falak és pincék száraztatását. Épületekhez műkőlabazatok és párkányzatok, kifolyó cementdudák készítését.

Műsirkövek olcsón és jutányosan, italóvályuk, cementesövek minden méretben. Vashetonoszlop kerítéshez, vashetonjászlak, bejáróhidak udvarokra.

Klein Sándor

rőfős és divat nagyáruháza
Kossuth tér Cegléd Városház épület.

Saját pénzének ellensége, ha elmulasztja megtekinteni óriási raktárait, ahol mindenféle női gyapjú szöveteket grenadínokat és batisztokat az egész környéken a legolcsóbban vásárolhat.

SCHWIMMER-SCHWARTZ SZERÉNA

női-fodrász és manicur terme, illatszer és pipere üzlete
Szolnokon, Magyar utca. Telefon 298.

Női fodrászterem.**Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok Szövetkezete**

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

bútorcsarnoka

Czepléden, Rakóczy-utca: Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Állandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salon, férfiszoba, előszoba, konyha és kerti bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen berendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltatnak.

Kecskemét vid.
kiállításon ezüst
éremmel kitüntetve
1901.

ÖZE FERENC

A győri kiállításon
bronz éremmel
kitüntetve 1908.

uri és női cipész, **Cegléd Boeskey és Árdád-u. sarok 18-5.**

A pécsi országos cipész kongresszuson 1905. d szoklevéllel,
az 1907-iki cipész szaktanfolyamon oklevéllel kitüntetve.

Aki erős, elegáns és tartós férfi, női vagy gyermek cipőt óhajt vásárolni, forduljon cégemhez, ahol fentiek készen vagy rendelésre olcsón beszerezhetők.

Diszmagyar eszmák legszebb kivitelben.

Levágott jó **bárányokat** (bőrben) 5-8 kilóig bármely mennyiségben különként 1 koronáért veszek eb. vasut állomás
Stögermayer Szolnok.

Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabáccég Cegléden Telefon: 65.

Ha Czeplédre megy,

ne mulassza el **Klein Adolf** férfi ruha és női felöltő

NAGYÁRUHÁZÁT meglátogatni, hol a legdivatosabb női felöltőket és gyermek kabátokat, valamint a legjobb férfi ruhákat

készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezheti be.

Allandó

Nagyraktár.

FIGYELEM!

Aki házat olesón és szakszerűen akarja vízvezetékekkel ellátni, ugymint: Fürdőszoba-, mosdó-, konyha- és klozet-berendezésekkel, az forduljon bizalommal

TURY KÁLMÁN

Felhívásra árajánlattal
díjtalanul szolgálók.

bádogos és vízvezeték-szerelőhez
CZEGLÉDEN.

Elsőrendű uri szabóság.

Szabásom

Elegáns

Kényelmes

és fess

VAJDA JÓZSEF

uri szabó

Czepléd.

Az országos ipar-
egyesület által több
kiállításon

Semsedy Balázs

kitüntetve izlé-
ses, jó és szép
munkákért.

műasztalos, lakberendező Szolnokon.

Mintaraktár főtér Gorove-utca.

Műhelytelep Mária-utca (saját ház.)

Raktáron vannak teljes lakberendezések. Háló-, ebédlő, iroda, szalon, úri, előszoba és konyha berendezések. Vas és réz bútörök, szőnyeg diványok, södrönyök, madracok. Ugy adott, mint saját tervem szerint készítek izlésszerű berendezéseket a legjutányosabb árban.

Legjobb és legolcsóbb bútor
bevásárlási forrás

Füleki János és fiainál

Szolnokon Baros-utca.

ELKÁN ÖDÖN szücsmester Szolnokon

Baross-utca. Telefon 296/sz.

Nagy választék különféle szőrmeárúk és kész női bundákban. Átalakításokat legolcsóbban készít.

Külső Szolnokmegyei Takarékpénztár SZOLNOKON

Alakult 1869-ben. Részvénytőke 500.000 K.

Anyaintézet a **Magyar Országos Központi Takarékpénztár Budapest.**

Betéteket gyümölcsözlet a legmagasabb kamatozással.
Váltókat leszáruítol.

Kölcsönt nyújt földbirtokra 15-65 évi időtartamra.

Értékpapirokat vesz és elad; azokra kölcsönt nyújt.

Parcellázásokat finanszíroz.

**Révész Manó és Jenő**

női felöltő és férfiruha nagyáruháza
szabó ipartelep

CZEGLÉDEN.

Értesítjük Abony város és környéke T. közönségét, hogy a közeledő tavaszi idényben Abonyban egy nagyszabásu

Női felöltő és férfi ruha áruházat

létesítünk **mérték osztálylyal**, amelyre a t. közönség figyelmét előre is felhívjuk, kérve hogy ruha szükségletének beszerzését addigra fentartani sziveskedjék.

Tisztelettel

Révész Manó és Jenő**CZEGLÉDRŐL.**